

fűszerkereskedés...  
számlájának el.  
Polgármester.

Ömösor

10. PÉNTEK.  
Híradó 7.05: ...  
11.00: ...  
12.00: ...  
13.00: ...  
14.00: ...  
15.00: ...  
16.00: ...  
17.00: ...  
18.00: ...  
19.00: ...  
20.00: ...  
21.00: ...  
22.00: ...  
23.00: ...  
24.00: ...

díj: 100 millió P.

ISTVÁN.  
JADU FERENC  
Telefon: 264  
Szabadság: 208  
Napló: 22-50  
János.

vet,  
em,  
tonok és  
k  
lasztékban  
ántúli  
tilház  
ca 22. sz.  
arék épülete

cserélek

és más szőnye-  
si ruhát, bundá-  
gyártáshoz.

Smáry-utca 12.

agott elszakadt ru-  
stoppolóhoz vigy-  
ny-utca 9. 261

nkönyvtárban Mik-  
2. minden ujd-  
on olvasható. Sz. 255

la-fürdő melletti Pe-  
donom vezetését át-  
Gódy Ferenc. 263

pkus és modern  
k, hegedű és zong-  
ák Gálóczy, volt  
könyvkereskedés,  
na-utca 1. szám. 49

sdra elkésztem ru-  
gy kifordítom. Teg-  
vin-ter 19. Püspöki  
Sz. 83

palon kapható. Teg-  
vin-ter 19. Püspöki  
Sz. 87

figyelmebe! M. G.  
Bathány-utca 9. 260

kötöttárakat, zse-  
olson vásárolhat  
da Favoritban, Csé-  
228

g, bárány, roka-  
kikészít. Katona-  
és zongoristák,  
Polgármester, 471  
Sz. 471

Világ proletárial egyesülletek!

# NÉPLAP

Ára 4 millió pengő

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 108. SZÁM.

1946 MÁJUS 11, SZOMBAT

A magyar békéről beszél ma d. u. 4 órakor Kállai Gyula ál amtitkár elvtárs az Arany Bika nagytermében

## Hatalmas erő

az írott szó, a világgá kiáltott igazság, a munkássajtó, Felvilágosít, agitál és szervez a jó munkáslap, vezeli a dolgozók harcát, Útmutatva ébreszti a munkásokat, parasztokat, értelmiségieket, megvilágosítja az árt, amin járniuk kell, hogy céljukat, szabadságukat elérjék, rámutat azokra a néppellenes erőkre, amelyek megkísérik kudarcba fullasztani a dolgozók hősi küzdelmét.

A kommunista sajtó híven teljesíti minden időben kötelességét. Rejtett nyomdákban szakadallan elvezeték a közönséget, ki elvtársaink az illegális idején, nagy és győzelmes harcot hirdettek az uralkodóosztály, a nagybirtokosok és nagylőkecsék anyomása ellen.

A felszabadulás első percétől fegyvert adtunk a dolgozók kezébe. Nem véletlen, hogy az ország első napilapja a kommunista „Néplap” volt. Láttuk feladatainkat, tudtuk, hogy amit a Horty-Szalasi terror idején nekünk kellett irányít mutatnunk, éppúgy a felszabadulás után a mi kötelességünk a magyar népet harcba, munkára buzdítani, szervezni és vezetni a felemelkedés útján.

Köz a kézben mondtunk a város és megye dolgozóival. Mindenkor ott állottunk oldaluk mellett, akár földről, ipari termelésről, feketézőkről, háborús bűnösökről, nagyobb kenyérről és több szabadságról volt szó.

Amit elértünk, együtt értük el. Ami még hátra van, azt közösen fogjuk kiküzdöni.

Elvtársak! Ti jól tudjátok, hogy nem lehet a munkásnak, parasztnak, értelmiséginek dolgozónak jobb sorsa Magyarországon anélkül, hogy ne erősítsenek, terjesztsenek a kommunista sajtót, az osztályharcos munkásság igazságait. Fel kell vértelnünk ezzel a hatékony, győzelmes fegyverrel minden emberből életet kívánó magyart. Útmutatva kell ébreszteniük minden munkás-embert, akár milyen szerszám, kalapács, kasza vagy toll legyen is a kezében.

A magyar dolgozók döntő napjára ébredünk holnap. Budapesten a „Szabad Nép”, Debrecenben a „Néplap” terjesztéséért indulunk rohamra. A munkássajtó ügye mindannyiunk létkérdése. Minden elvtársunk lelkesen fogja kötelességét teljesíteni, házról-házra járunk és megmondjuk az embereknek: ha jó gazdasági rendet, teljes politikai szabadságot akarnak, akkor olvassák, terjesszék a kommunista sajtót, harcoljanak velünk, ha azt akarják, hogy vágyaik valósággá szilárduljanak.

Elvtársak, végezetek holnap jó munkát, a mozgalom és a magyar nép érdeke kívánja azt!

## Az angol és amerikai államférfiak merev álláspontja nehezíti meg a békeszerződések létrehozatalát

A moszkvai rádió a külügyminiszterek eddigi munkáját párizsi tudósítójának közlése alapján eredményesnek minősíti. A szerződések létrehozatalát nem annyira elvi ellentétek nehezítik meg, minálkább az amerikai és angol állam-

férfiak merev magatartása, akik nem hajlandók engedelmeyekre és ragaszkodnak ahhoz, hogy akaratukat valamennyi tárgylőfőre rákényszerítsék.

A szovjet küldöttség álláspontja június 15-re összehívandó békeér-

tekezlet tekintetében egyáltalán nem elutasító, de ragaszkodik a további döntéshez, amelyek értelmében a négy külügyminiszter által végleges formában elkészített békeszerződések terjesztendők az általános békeértekezlet elé.

## A szovjet kiküldöttek elutasították Byrnes javaslatát

A négy nagyhatalom külügyminiszterének értekezlete csütörtök esti üléséről távozó kiküldöttek célzásából megállapítható, hogy a szovjet kiküldöttek elutasították Byrnesnek azt a javaslatát, hogy a békeértekezletet június 15-én tartassák meg Párizsban. Hivatalos nyilatkozatuk eddig nem adtak ki. A sajtótudósítók véleménye szerint a csütörtök délutáni ülés kudarcba fulladt.

Molotov kijelentette a külügyminiszteri tanácsban, hogy a Szovjetunió nem áll módjában elfogadni Byrnesnek azt a javaslatát, hogy a békeértekezletet június 15-én tartassák meg, de javasolta, hogy a külügyminiszterek június 15-én találkozzanak újra Párizsban a helyettesek által időközben elvégzett munka felülvizsgálására. Ekkor majd fellehetően

megállapíthatják a békeértekezlet időpontját. Kijelentette, hogy Byrnes javaslata hatástalanítaná a moszkvai értekezlet határozatát, ezért az elfogadhatatlan a Szovjetunió számára.

A négy nagyhatalom értekezlete csütörtök este végleges határozatokat nélkül ért véget. A külügyminiszterek ma délelőtt ülnek újra össze.

## „Én a szovjet orientációnak voltam és vagyok a hive!”

Károlyi Mihály beszélt a Nemzetgyűlésen

A Nemzetgyűlés tegnapi ülését rövid tárgyalás után Kossu István elnök az országház előtt tartandó Károlyi Mihály fogadóninnepség tartására az ülést felfüggesztette. A képviselők levonultak a képviselőház elé, hogy jelen legyenek Károlyi Mihály és híveise ünnepléses fogadtatásán. A ténnyegymásután vonultak fel a munkáspártok, gyárak, üzemek, közmuvek dolgozóinak küldöttségei.

12 óra után néhány perccel érkezett meg Károlyi Mihály és kíséretének gépkocsisora. Amikor Károlyi Mihály és híveise kiszállt a gépkocsiból, a zenekar rázendített a Himnuszra. Károlyi Mihály ellépett a díszszáz sorfala előtt, majd Révész Ferenc háznagy üdvözölte. Ezután a háznagy vezetésével az Országház kupolacsarnokába mentek. Itt Nagy Ferenc miniszterelnök és a kormány tagjai várták Károlyi Mihályt, Nagy Ferenc miniszterelnök üdvözölte a második magyar köztársaság elnökét.

Nagy Ferenc miniszterelnök ezután Károlyi Mihálynak és feleségének bemutatva a kormány tagjait, majd Károlyi Mihályt a Ház tagjai helyükről felállva szünni nem akaró lelkes tapsal üdvözölték. Varga Béla elnök üdvözlőszavai után Bartha Albert, Károlyi Mihály régi munkatársa a Függelék

Kisgazda Párt, Rajk László belügyminiszter a Magyar Kommunista Párt, Buchinger Manó a Szociáldemokrata Párt, Veres Péter a Nemzeti Parasztpárt forró üdvözlőt tolmácsolta a magyar demokrácia legközelebbi harcósának.

A képviselők helyükről felállva szünni nem akaró lelkes tapsal ünnepelték Károlyi Mihályt, aki megköszönte a magyar népek azt, hogy a Nemzetgyűlés tagjává választotta 1946 február 14-én.

— Én a szovjet orientációnak voltam és vagyok a hive — mondotta. — A szovjet tekintetében voltak optimisták és pesszimisták. Én optimista voltam és vagyok. Mindig láttam, hogy egyesek kétkedéssel nézték Oroszország fejlődését és nem bíztak abban, hogy e nép képes lesz megoldani a hatalmas feladatokat.

A magyar demokrácia vívmányainak méltatása után ezeket mondotta:

— Mind politikailag, mind gazdaságilag legfontosabb most a gazdasági helyzet sanálása. Meg vagyok róla győződve, hogy Magyarország ezt a kérdést meg fogja oldani. Magyarország túl kicsiny ahhoz, hogy teljesen izolált gazdasági politikát folytasson. A problémákat csak együttműködéssel tudjuk megoldani. De erre szükségünk van nemcsak nekünk, hanem a

szomszéd államoknak is. Egy hibába azonban nem szabad beleesnünk a szomszéd népekkel való együttműködés kapcsán. Bármiféle tömörülést, akár gazdasági, akár politikai tömörülést ellen irányulnia. (Nagy taps.)

— Mindig kerestem az összekötést Oroszországgal — mondotta.

— Ugy érzem, hogy Magyarországnak szüksége van az orosz orientációra és a szláv barátságot orosz orientáció nélkül nem lehet megvalósítani. Tehát, igenis, fontos az orosz orientáció. Nekünk magyaroknak minden eszközzel küzdeni kell, hogy megnyerjük az orosz és angolszász világ támogatását. Vannak akik éket akarnak verni az orosz és angolszász világ közé. Ezt a régi vagyonos emberek teszik, akik most mindenhol aknamunkát végeznek, hogy ne történjenek meg véglegesen a megegyezés az angolszászok és Oroszország között. Ezek az emberek egy harmadik világháborút kívánnak.

Végül annak a reményének adott kifejezést, hogy az új demokratikus Magyarország haladó irányzatú lesz.

A második magyar köztársaság volt elnökének csaknem egy óra hosszán tartó beszédét a Nemzetgyűlés tagjai viharos élenezéssel fogadták.

## Négy Magyarországgal kapcsolatos kérdés még megoldásra vár

Mint a francia hírszolgálat diplomáciai szerkesztője írja, a párizsi értekezlet eddigi munkájáról a külügyminiszterhelyettesek által előterjesztett jelentést csütörtök délután tették át a külügyminiszterekhez. A mintegy 30 oldalra terjedő jelentésből kiderül, hogy még 19 kérdés vár megoldásra, 7 Olaszországra, 3 Romániára, 3 Bulgáriára, 4 Magyarországra, 2 Finnországra vonatkozóan. E kérdéseket másodrendűnek és műszaki jelentőségűeknek tekintik.

### INTERNÁLJÁK

#### A SZLOVÁKIAI MAGYAROKAI

Május első hetében a pozsonyi szlovák hatóságok olyan intézkedéseket adtak, utasítások mindazokat a magyarokat, akiket magyar nemzetiségük miatt Ligetfaluba telepítettek, kivétel nélkül internálótáborokba kell elhelyezni.

#### LEMONDOTT AZ OLASZ KIRÁLY

A római rádió csütörtök este hivatalosan bejelentette, hogy Viktor Emanuel király csütörtök délután aláírta a lemondásáról szóló nyilatkozatot.

#### Károlyi Mihály nyilatkozata a párizsi döntésről

A párizsi rádió francianyelvi híradása közölte, hogy Károlyi Mihály a párizsi értekezlet Erdélyre vonatkozó döntésével kapcsolatban kijelentette, hogy e döntés nem kedvez Magyarországnak és a szomszédos Románia közötti kapcsolatoknak. Károlyi Mihály kifejezte azt a reményét, hogy a döntés nem végleges — fejezte be a párizsi rádió.

#### KÁROLYI MIHÁLY

tegnapi beszédében megemlékezett az 1918-as vezetők, közöttük a jelenleg betegesen fekvő dr. Juhász Nagy Sándorról, városunk nagy politikusról.

#### GERŐ ELVTÁRS TÁVIRATILAG MONDOTT KÖSZÖNETET A VASÚT ROHAMMUNKÁSAINAK

A rohammunkáival újjáépített guritópályaudvar dolgozói az ünnepeles átadás alkalmából táviratilag üdvözölték Gerő Ernő közlekedési miniszter elvtársat. Gerő elvtárs táviratban mondot köszönetet és elismerését fejezte ki a vasúton és a guritón dolgozóknak. Üdvözlő táviratot küldött Varga László MÁV-elnökigazgató is.

### Figyelem!

Ma este 19 óra 30 perckor Rákosi Mátyás beszél a magyar rádióban a szilárd bázisról

# RÁKOSI MÁTYÁS:

## Aratás után jó pénzünk lesz!

Rákosi Mátyás csütörtökön Budapest legnagyobb munkásnegyedében, Angyalföldön a munkások ezrei előtt rendkívül jelentős beszédet tartott.

Rákosi elvtárs hangsúlyozta, hogy a terméskültségek nem roszszanak és nem túlzott optimizmus, ha azt mondjuk, hogy augusztus elején a magyar élelmiszer helyzetét egy csapásra megváltoztok és ez a mostani anyanyelv, amelyben a magyar nép, elsősorban a városi és az ipartelepek dolgozó népe tengődik, ez a helyzet augusztusban elmúlik, úgyhogy két és fél hónap az, amíg még összehúzott nadrágszíjjal kell elviselelni.

Rákosi elvtárs esután a bányászok hősi munkájáról beszélt, amely Magyarország minden iparágát elhívta ezennél. Meg kell állapítani, hogy az országban emelkedett a gyárak termelése, javult a vasút munkája is. Ha visszakapjuk azokat a mozdonyokat és vasutasszerelvényeket, amelyek az angolok, amerikaiak megszállta területen vannak, akkor a moslani vasutasszármal lényegében helyreállíthatjuk a békébeli vasútforgalmat.

Megindult a Dunán a hajózás is. Ha visszakapjuk a Linzben immár második éve vesztető magyar hajóparkot, akkor ez hatalmas lendületet adna a magyar közlekedésügynek.

Egyszóval a gazdasági javulás ott, ahol a dolgozóktól függ — a faluban csak úgy, mint a városban — kétségkívül megállapítható. Ahol nincs javulás, ott meg kell mondani, rosszabbodás van: — az állami pénzügyek és ezzel kapcsolatban az infláció, a pénzromlás. És minthogy nem várhatjuk el a paraszttól, hogy a búzáját és a termését milliárdos bankjegyekért adja oda, amelyeknek az értékét egy hét múlva senki sem tudja megállapítani, itt az idő, amikor rá kell térni a jó pénzre. Megnéztük az állam pénzügyi lehetőségeit. Kiderült, hogy az állam bevételeit legalább is olyan fokra lehet emelni, amilyen mondjuk, 1926-ban volt. És ugyanakkor az csökkentést is végre lehet hajtani oly módon, hogy az államháztartás egyenlőtlensége, ha nem is azonnal, de megfelelő beosztással, két év alatt, vagy három év alatt teljesen helyre lehet állítani.

A jó pénz megteremtéséhez hiányzik még az aranyalap, de egyéb gazdasági feltételek, szóval a munka termelékenysége, a munkafegyelm javulása, a mezőgazdaságban csak úgy, mint az iparban: ezek már mind adva vannak.

A mi feladatunk most az, hogy gondoskodjunk olyan új bankjegyről, amely mögött van komoly aranyfedezet és amelyet megfelelő takarékossgal adagolunk, úgy és addig, amíg helyreáll a normális gazdasági vérkeringés. Az előmunkálatok ebben a tekintetben már haladnak.

Minden reményünk megvan arra, hogy júniusban be is fejeződjön, úgyhogy augusztus elejére remélhető lesz: a munkásság már az új, jó pénzben kapja a fizetését és nem milliárdokban, fogják tovább számolni a fizetést és nem százmilliókban (Percekig tartó taps), hanem megint vissza fogunk térni a tíllírekre és ki fog derülni, hogy az lényegesen többet ér. (Derültség.)

Mindjárt megmondom, ennek egyik feltétele az, hogy a munkateljesítmény és fegyelm fokozódjék, meghozza úgy, hogy az ne gátolja, hanem elősegítje legyen az infláció megszüntetésének. Meg kell mondani: ehhez a tervhöz szükséges az a magyar arany is, ami Ausztriában és Németországban az Egyesült Államok és Anglia kezében van. Nem kötszönt kérünk, hanem a saját elrabolt javainkat! (Úgy van! Taps!) A magyar kormány ismételtén kérte már ezeket a javakat. Sajnos, eddig süket fülekre találtunk.

### Leépítés és takarékoság minden területen

Az arany magában véve természetesen nem fog segíteni. Általános takarékoskodás kell, legalább is az első időben. Ehhez tartozik az államapparátus csökkentése. Nem hosszúhadjáratról van szó, de mindenkinek áldozatot kell hozni. A leépítést nemcsak a közhivatalokban

### Kötött gazdálkodás, akkord, többtermelés

A jó pénz elengedhetetlen feltétele a kötött gazdálkodás. (Úgy van! Taps!) A jelenlegi helyzet türethetetlen és ennek csak úgy lehet véget vetni, ha az, amit a gyárak termelnek, elsősorban a dolgozókhoz jut. A kötött gazdálkodás természetesen az is hozzátartozik, hogy minél bővebben legyen készáru, textil- és bányászati, mindaz, amit az ipar előállít. Ennek egyik feltétele azonban, hogy az ipari munkásság az eddiginél többet termeljen. A többtermelésnek egyik sarkanyuzója lesz az akkordmunka. Aki többet dolgozik, többet is keresen!

A reakciónak az volt a reménye, hogy ez a kemény tél, nehéz élelmiszeri viszonyok, az infláció, a ruhátlanóság, a hideg lakás, meg fogják törni a magyar munkásszertélyt és tavaszra csüggeteg, rommá nem bízó munkások lesznek. Ez a reményük semmivé vált. A magyar munkásszertély öntudatosabban, erőteljesebben került ki a téliből, mint ahogy azt az ellenségek számították.

A május elsejei tüntetés központi jelszava a munkáségyesség volt. Ez nagyon helyes. A magyar demokráciának hosszú évekig változatlan központi kérdése a munkáségyesség lesz. Szakasits Árpád elvtárammal rajta leszünk, hogy ez a munkáségyesség a jövőben még erősödjék. (Taps.)

Mivel Magyarország nem ipari

Legutóbb olyasmit hallottunk, hogy vannak Magyarországgal szemben amerikai és angol követelések és azoknak a fedezésére akarták felhasználni. A mi véleményünk az, hogy ha Anglia és Amerika követelésekkel lépnek fel a magyar néppel szemben, azt ugyanúgy el kellene intézni, mint a Szovjetunióval a követeléseit Magyarországgal szemben. (Éljen a Szovjetunió! Taps.) Semmiestre sem lehet ezeket az előttünk egyelőre ismeretlen követeléseket olyan módon behajtatni, hogy egyszerűen az ország számára annyira fontos aranyunkat visszatartják és ezzel meghozzabíthatják az egész ország nyomorúságát.

Ez a kérdés a kormány követelésére most, a Párizsban folyó tárgyalásokon a négy nagyhatalom külügyminisztere elé került és a Szovjetunió teljes erővel fellépett a magyar arany azonnali visszaadása mellett! (Éljen! Nagy taps.)

### Leépítés és takarékoság minden területen

kell végrehajtani, hanem a magánhivataloknál is. Az államgazdaság leépítésének egyik kérdése a hadsereg leépítése lesz. Majd ha az országban bőven lesz pénz és bőven lesz demokratikus magyar katonatiszt, akkor újra felvethetjük a kérdést. (Taps.)

### Kötött gazdálkodás, akkord, többtermelés

A jó pénz elengedhetetlen feltétele a kötött gazdálkodás. (Úgy van! Taps!) A jelenlegi helyzet türethetetlen és ennek csak úgy lehet véget vetni, ha az, amit a gyárak termelnek, elsősorban a dolgozókhoz jut. A kötött gazdálkodás természetesen az is hozzátartozik, hogy minél bővebben legyen készáru, textil- és bányászati, mindaz, amit az ipar előállít. Ennek egyik feltétele azonban, hogy az ipari munkásság az eddiginél többet termeljen. A többtermelésnek egyik sarkanyuzója lesz az akkordmunka. Aki többet dolgozik, többet is keresen!

### Kötött gazdálkodás, akkord, többtermelés

A reakciónak az volt a reménye, hogy ez a kemény tél, nehéz élelmiszeri viszonyok, az infláció, a ruhátlanóság, a hideg lakás, meg fogják törni a magyar munkásszertélyt és tavaszra csüggeteg, rommá nem bízó munkások lesznek. Ez a reményük semmivé vált. A magyar munkásszertély öntudatosabban, erőteljesebben került ki a téliből, mint ahogy azt az ellenségek számították.

A május elsejei tüntetés központi jelszava a munkáségyesség volt. Ez nagyon helyes. A magyar demokráciának hosszú évekig változatlan központi kérdése a munkáségyesség lesz. Szakasits Árpád elvtárammal rajta leszünk, hogy ez a munkáségyesség a jövőben még erősödjék. (Taps.)

Mivel Magyarország nem ipari

A szempontból igen komoly jelentősége volt. Ez volt az első május elseje, ahol a parasztság legradikálisabb része, amely a Nemzeti Parasztpártba van szervezve, előre hivatalosan bejelentette, hogy részt fog venni a munkáspártok májusi tüntetésén. (Éljen, taps.) Ez volt az első világos jele annak, hogy a munkás-parasztszövetség gondolata hódít a parasztságon belül is. A vidéki május elsejei négygyűléseken meglepően sok volt a paraszt, még pedig nemcsak a paraszpárti paraszt, hanem nagyon sok helyen a kiszgazda demokratikus elemei is együtt tüntettek a munkássággal és ezzel mutatták meg, hogy komolyan veszik a munkás-paraszt szövetséget és hogy a munkás-paraszt szövetség gondolata a Kiszgazda Párt demokratikus elemeiben is hódít. Ez a fejlődés rendkívül fontos. Mi ebből azt olvassuk ki, hogy a kiszgazdapárti, valóban demokratikus parasztszervezetek nemcsak hogy megértették a munkás-paraszt szövetség jelentőségét, hanem kezdik megélni azt az ingadozást, mely a Kiszgazda Párt politikájában kétségkívül újra mutatkozik. Jelentézen felül azt is, hogy a kiszgazdapárti parasztszervezetek jelentékeny része elégedetlen a Kiszgazda Párt reakciós városi részének magatartásával.

A Kiszgazda Pártban belül is, a parlamentben és egyébként is észre lehet venni, hogy a reakció ellenállásának vannak komoly hívei. Nekünk újra fel kell készülnünk arra, hogy megmagyarazzuk ezeket az uraknak: a demokráciával szemben pedig nincs helye ellentmondásnak és aki ilyen megkísérel, annál gondoskodunk róla, hogy alaposan ráfizessen. (Úgy van! Taps.)

Mi azért is vagyunk elszánnak arra, hogy minden ilyen kísérletet a legkíméletlenebbül visszautasítsunk, mert jól tudjuk, hogy most folynak a béketárgyalások. Most különösen

### Kiszgazdapárti képviselők látták el utasításokkal és anyagi eszközökkel a fasiszta szervezkedőket

Ries István igazságügyminiszter megkorosított intézett a parlament elnökségéhez, tegye meg a szükséges lépéseket a mentelmi bizottságnál Gyulay László kiszgazdapárti és Filler László volt kiszgazdapárti képviselők mentelmi jogának fel-függesztésére, hogy a Gyöngyösön leleplezett fasiszta összekövés ügyében ellenük felvetődött vállomások és adatok alapján felelősségre vonhatók legyenek. Kéri az igazságügyminiszter Vidovits Ferenc kiszgazdaképviselő, somogyi főispán kiadatását is azzal a különbséggel, hogy Vidovits szemben mandátumfosztás kérdését is felveti, mivel Románia Vidovitsot, mint az „Új Máramaros” című lap uszító felelős szerkesztőjét a háborús bűnösök jegyzékére felvette és kiadatását kérte.

Ugyancsak a terrorista szervezkedés kapcsán a mentelmi jog fel-függesztésének és a kiadatás előkészítését kéri az igazságügyminiszter Antal és a másik vidéki szervezőt: Szabó Miklóst, akit ezideig nem tudtak kézrekeríteni. Szabó is a Kiszgazda Párt központi propagandaszertályán dolgozott. Páter Kiss Szaléz, Gyulay és Filler között Antal volt az összekötőkapocs. Beismerte Antal, hogy vidéki szervező útjai eredményéről rendszeresen jelentést tett Gyulaynak és Fillernek.

### Elhagyják a nullákat: jön a „mill-pengő“

Napok óta foglalkoznak az illetékesek a kérdéssel, hogy egyelőre — míg a végleges stabilizáció nem történik meg — egyszerűsítsék a pengőben való számolást. Ennek érdekében legegyszerűbb megoldás az lenne, ha a nullákat elhagynák. Ertesülésünk szerint a közeli napokban minisztertanács elé került az a terv, amely szerint a számszámokból hat nullát elhagyva, megteremtendő az úgynevezett mill-pengő, vagyis egymillió pengő egy mill-pengőt érne. Ez a megoldás nyilván egyszerűsíteni fogja a pengőben való elszámolásokat és újra visszatérhetünk az egy-, két- vagy háromjegyű számokhoz.

fontos megmutatni, hogy Magyarországon komolyan áll a demokrácia. Mert az az ország, amelyiknek döntő szava lesz a magyar békébe: a Szovjetunió (Éljen! Taps.), amely elsősorban attól vezetett magát, hogy milyen Magyarországon a demokrácia. Ezért nem győzőm hangsúlyozni, hogy a jó és számunkra előnyös békének legelső feltétele a demokratikus belpolitika. (Úgy van!)

Az elmúlt hetekben — folytatta Rákosi elvtárs — az egyházi reakció előretört. (Le vele! Veszzenek a nép ellenségei!) Nem véletlen, hogy a gyöngyösi eset központjában egy páter áll. A fiatal demokrácia igyekezett az egyházzal normális életviszonyokat teremteni. A földreform során az összes magyar falvaknak körülbelül egyharmadában a pap is kapott földet, majdnem 25.000 holdat. Most mégis kiderült, hogy 6k állnak az ellenforradalmi szervezkedések élére. Hát a fiatal demokrácia erre csak egyet mondhat: állunk elő! (Úgy van!) És majd meg fogjuk mutatni, hogy a reakciót, akár civil, akár papi köntösből jelentkezik, vissza fogjuk venni. (Úgy van! Taps.)

Befejezésül: kétségkívül felfelé vezet az útunk. Remélhetjük, hogy ez a tél volt az utolsó ilyen nehéz télünk. De ezzel nem akarom mondan, hogy aratás után már hegyenyűlgyön lakodalom lesz. A legközelebbi esztendőben is lesz még elég nehézség. De a magyar demokráciának az a szerencséje, hogy olyan munkásszertály van, amelyet nem nagyon dőldegetett a sors és a fejlődés. És ezen a munkásszertályon belül olyan Kommunista Párttal rendelkezik, amelyet 27 esztendőn át (Éljen Rákosi! Ütemes éljenés és taps), éppen eleget üldöztek, amelyik éppen eleget szenvedett és amely pártnak eleme a nehézségek legyűrése.

A Kiszgazda Pártban belül is, a parlamentben és egyébként is észre lehet venni, hogy a reakció ellenállásának vannak komoly hívei. Nekünk újra fel kell készülnünk arra, hogy megmagyarazzuk ezeket az uraknak: a demokráciával szemben pedig nincs helye ellentmondásnak és aki ilyen megkísérel, annál gondoskodunk róla, hogy alaposan ráfizessen. (Úgy van! Taps.)

### Kiszgazdapárti képviselők látták el utasításokkal és anyagi eszközökkel a fasiszta szervezkedőket

Ries István igazságügyminiszter megkorosított intézett a parlament elnökségéhez, tegye meg a szükséges lépéseket a mentelmi bizottságnál Gyulay László kiszgazdapárti és Filler László volt kiszgazdapárti képviselők mentelmi jogának fel-függesztésére, hogy a Gyöngyösön leleplezett fasiszta összekövés ügyében ellenük felvetődött vállomások és adatok alapján felelősségre vonhatók legyenek. Kéri az igazságügyminiszter Vidovits Ferenc kiszgazdaképviselő, somogyi főispán kiadatását is azzal a különbséggel, hogy Vidovits szemben mandátumfosztás kérdését is felveti, mivel Románia Vidovitsot, mint az „Új Máramaros” című lap uszító felelős szerkesztőjét a háborús bűnösök jegyzékére felvette és kiadatását kérte.

Ugyancsak a terrorista szervezkedés kapcsán a mentelmi jog fel-függesztésének és a kiadatás előkészítését kéri az igazságügyminiszter Antal és a másik vidéki szervezőt: Szabó Miklóst, akit ezideig nem tudtak kézrekeríteni. Szabó is a Kiszgazda Párt központi propagandaszertályán dolgozott. Páter Kiss Szaléz, Gyulay és Filler között Antal volt az összekötőkapocs. Beismerte Antal, hogy vidéki szervező útjai eredményéről rendszeresen jelentést tett Gyulaynak és Fillernek.

### Elhagyják a nullákat: jön a „mill-pengő“

Napok óta foglalkoznak az illetékesek a kérdéssel, hogy egyelőre — míg a végleges stabilizáció nem történik meg — egyszerűsítsék a pengőben való számolást. Ennek érdekében legegyszerűbb megoldás az lenne, ha a nullákat elhagynák. Ertesülésünk szerint a közeli napokban minisztertanács elé került az a terv, amely szerint a számszámokból hat nullát elhagyva, megteremtendő az úgynevezett mill-pengő, vagyis egymillió pengő egy mill-pengőt érne. Ez a megoldás nyilván egyszerűsíteni fogja a pengőben való elszámolásokat és újra visszatérhetünk az egy-, két- vagy háromjegyű számokhoz.

## közmunka jövőben száz Debr Az építőm az 1938

debrecei Építőmunkás-Szövetség küldöttsége a fővárosban összes minisztériumokkal behatárolt tárgyalásokat folytatott Debrecei újjáépítési kérdéseiről. A tárgyalások közül Rákosi és Gyöngyösi személyes megbeszélést tartottak.

Az elért eredmények legfontosabbja, hogy a közmunkavállalás 100 százalékos Debreceben marad a jövőben, kizárólag újjáépítési célra.

minisztérium a nyomtatványok 10 százalékról is lemondott már a város elsőrendű érdekei a közmunkafizetés terén felelős köztisztviselők zürzavarban szüneteltek, mert az utóbbi időtől függ a debrecei újjáépítés megindulása.

Az a 100 milliárd, amit a közmunkafizetés országosan a cél előirányoztak, természetesen kevés.

A közmunkavállalás a városi újjáépítésre a városi munkaadókat fog befolyjni. Gondolni kell arról, hogy az eddig felhalmozott hatalmas veszteségek, a felhalmozás ésszerűen szervezhető.

A kultuszminisztériumban a nyelvi fiú-internátus abbahagyott építésének közeli folytatásáról a kiállításba, az igazságügyminisztériumban pedig a járásig bontási és a törvényszék feladati munkáját igérték meg.

A közelebbi jövőre. Tekintve, hogy a munkanélküliséget teljes mértékben megszüntető elegendő munkát nem biztosítható, folyóan van a szövetkezett munkások, főleg nagyfontosságú építkezéseknél való foglalkoztatás.

Jelenleg az állomás, a Városház és a Simonffy-utcai Városház építkezésén dolgozik a városi munkásszövetkezet, valamint kisebb magánépítkezéseket is az anyaghiatal teneként kezelt, egy vagon cement, négyzetméter üveg anyagok, biztosított, melyből az első emelet már útban van. De a jövőre.

A debrecei építőmunkás-szövetség országos viszonylatban legnagyobb és sorsa az egész szakra nézve jelentős.

A kereskedelem és szövetkezetek ügyi minisztériumban is a szövetkezetek prosperálását vétközteként kezelik.

Hitelkérdés — melyet a város 1.300.000 pengő aranylappal a város betérjesztette — jónak kezelik és a legközelebbi minisztertanács elé viszik.

A szövetkezeti kérdésekről a gyaltak elvtársaink a keres-

**Divatcipőt Vágó Zoltán** cipőüzletéből! Piac-utca 33. Széchenyi-utca sarkán

**Olcsón, jól ebédelhet Varga-utca 30. alatt Bézinél** Bort, élelmiszert vesztek

**Minden óra** tökéletes javítása. Tokok, számlapok és alkatrészek készítése. **Óraműves** Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

Kész leherneműek, strapapongyolák nagyválasztékban **Keller Edéné** szalonjában kaphatók, Bathány-utca 9. szám. Hozott anyagból is vállalok.

Leggyorsabban, **kitógástalanul fest és tisztít Nagy Lajos** kelmecésmester, Széchenyi-utca 51

**Szokoni-színház** Szombaton fél 7 órakor **Rip Van Winkle** Regényes nagyoperett!

**Kamaraszínház** Szombaton és vasárnap fél 7 órakor **Körhinta** K. Tóth Katalin vendégfelléptével, Kovács Terus fellépésével

**Aranybeváltás ENGEL** ékszerésznél **Beváltás-áruházban**

**Férfi IN FRANK**

**ARANYÉ** magas árat tiszt **Moskovics S. ékszerész** Piac-utca 41.

# Közmunkaváltás jövőben százszázalékig

## Debrecen újjáépítését szolgálja

### Az építőmunkások 20 százalékkal mutták felül az 1938-as teljesítményt

debreceni Építőmunkás-Szövetség küldöttsége a fővárosban az építőmunkások miniszteriummal folytatott tárgyalásait Debrecenben folytatott. A miniszterium az újjáépítési kérdéseiről. A miniszterium az újjáépítési kérdéseiről. A miniszterium az újjáépítési kérdéseiről.

miniszteriumban, ahol a debreceni építőmunkás-szövözet megállapította, hogy a munkások 20 százalékkal mutták felül az 1938-as teljesítményt.

A szövözet munkásságát hatalmas, áldozatos teljesítménye nem maradhat eredménytelen. A város kötelessége, hogy most már fokozott gondot ügyeljen a közmunkaváltás mindenre kiterjedő megszervezésére és az így befolyt összeg észszerű, lekiismeretes felhasználására, mert Debrecen ezen nagy problémájának megoldását ettől várhatjuk.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

Az építőmunkások 100 százalékos teljesítményt mutták fel az 1938-as évben, kizárólag újjáépítési célra.

## Szép ünnepély az európai béke évfordulóján a Csokonai-színházban

Csütörtökön délután a munkáspártok a Csokonai-színházban nagyszabású ünnepség keretében emlékeztek meg 1945 május 9-éről. A Himnuszot a katonazenekar játszotta el. Szabó Kálmán polgármester elvtárs megnyitó szavai után Fényes Márta komoly átérzéssel szavalta el József Attila „A Dunánál” című versét. — Ezután Nagy Béla énekszáma következett, melyet váharos tapsal honorált a lelkes közönség.

Juhász Géza egyetemi tanár, a Nemzeti Bizottság alelnöke ünnepi beszédében méltatta a nap jelentőségét a megdönthetetlen ervekkel mutatott rá, hogy a magyarság egyedül elképzelhető útja a baráti Szovjetunió bizalmának teljes megnyerése.

## HIREK

**IDÓJÁRÁSJELENTÉS:** Kévs felhő, száraz idő, hűvös éjjel, ismét gyenge talajnedv fagy, a nappali hőmérséklet emelkedik. Pélf 7 órakor lesz szombaton délután a Déri-múzeum előadótermében az Ady-társaság választmányi gyűlése.

## Igazolták Mező Sándor ügyészségi elnököt

Mező Sándor ügyészségi elnök igazolási ügyét csütörtökön tárgyalta az I. sz. nyugatosokat igazoló bizottság. Mező Sándor elmondta, hogy mint az ügyészség fogházának legfelsőbb gondnoka, a belföldi politikai foglyok sorsán mindig anyhiteni igyekedett. Németországba a nyilasok hurcolták el, hogy a Szamoskőre szék elé állítsák, s ez elől csak súlyos betegsége mentette meg.

**Dömsödy Imre ügyének iratát** felkérték az igazságügyminisztériumba. Az Ady-társaság választmányi ülése Kállai Gyula államtitkár előadása miatt nem is, hanem fél 7 órakor veszi kezdetét. Csizsák Kálmán Péterfia-utca 55. szám alatti lakos Mikszáth Kálmán-utca 25. sz. alatti szülőjéből nagyobb mennyiségű cserepet loptak el.

## AZ ADÓPENGŐ

május 11-én 2560 pengő.

**Ismeretlen tettesek betörték** Valek László Tóth Árpád-utca 9. szám alatti vendéglőjébe. Előcsináltak, italt és pénzt loptak el. — A kár többmillió pengő.

## Gyilkos házaspár

Pénteken tárgyalta a törvényszék Molnár Balint bűnügyét, aki a múlt év októberében géppisztollyal megölte Kelemen Imre hajdúházi lakost. Molnár felesége is a vádlottak padján ült, mert a felbujtókat a bűnrészességgel vádolták. A tárgyalás igen hosszan a délutáni órákba nyúlt, amikor bizonyításkiegészítésre gett a tárgyalást június 7-re elnapolták.

**A Kossuth-utcaán elűzték a** HÉV szerezőkocsija Schmolják Gusztáv szegényházi ápolót. Schmoljákot beszállították a klinikára.

**Az esapókerék** MADISz szombaton este 7 órai kezdettel megnyitó jótékony célú díszelőadást rendez reggelig tartó bálal egybekötve. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

**Megelte az össztört** ablaküveget Varga Ferenc Rákosi-telepi lakos, öngyilkossági szándékkal.

**HÁZASSÁG.** Cseresznyés Irén és Abel János folyó hó 11-én délután 5 órakor tartják esküvőjüket a református Nagytemplomban. — melyre barátaikat és ismerőseiket szeretettel meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

**Beszúrta a tolvaj ruhaneműt** lopt Szabó Imre Olajút 77. szám alatti lakosól.

**A miskolci rendőrség elfogta** J. Szabó Mária debreceni lakost, akit a debreceni rendőrség is körözött sorozatosan elkövetett lopások gyanúja miatt.

**Földes Dezső** püspökladányi lakos fejelentést tett egy magát Hatházi Józsefnek nevező férfi ellen. Az illető szállást kért tőle, azonban pedig kitörtötte lakását.

**A háromtagú betörőbandát** fűltek le a rendőrség. A banda tagjai: Papp László, Kálló Ferenc és Czibalmos János. Papp és Kálló nemrégiben szöktek meg az ügyészség fogházából. A háromtagú társaságot befőrésék és lopások elkövetésével gyanúsítják.

**TÖRLETES napszemüvegek,** egyenletesen barnító strandolajok Földesnél, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.

**Javítottassa, tisztítsa kalapját** Baráth Gábor kalaposmesterrel, Burgundia-utca 21.

**Május 9-é méltó megünneplésének** adta tételét a stat. izr. iskola első osztálya. Koncertet és házi szünnapot rendezett, majd utána minden gyermek, kezében virággal felvonult az oroszok Bika-előtti hősi emlékművéhez. Azt hőtlyvéve imát mondtak az ott nyugvókat, a oszokokat elhelyezték az emlékművön, majd néma tisztelettel adóztak.

**Ezüstpénzt, tőrmeleket és tárgyakat** magas áron vásárol Engel ékszerész, a Benyáts-áruházban.

**Aranybevéltás** Engel ékszerész-nél, a Benyáts-áruházban.

**Aranybevéltás** Engel ékszerész-nél, a Benyáts-áruházban.

**Több százmillió értékű** lopásból származó ingóságot talált a rendőrség egy Monostor-pályai-úti romházban a föld alá elásva.

**Több százmillió értékű** lopásból származó ingóságot talált a rendőrség egy Monostor-pályai-úti romházban a föld alá elásva.

**A M.C.Sz. Borochov-kör** f. hó 11-én d. u. 6 órakor a díszteremben (Bajcsy Zsilinszky-u. 26)

**A M.C.Sz. Borochov-kör** f. hó 11-én d. u. 6 órakor a díszteremben (Bajcsy Zsilinszky-u. 26)

**„Modern héber irodalom”** címmel előadást tart

**„Modern héber irodalom”** címmel előadást tart

Előadó: Farkas Lajos, bevezetől mond dr. Weisz Miksa főrabbi.

Előadó: Farkas Lajos, bevezetől mond dr. Weisz Miksa főrabbi.

**WEISZ**

**WEISZ**

**fest, tisztít**

**fest, tisztít**

Arany János-utca 29.

Arany János-utca 29.

**Adózás, könyvelés:** könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

**Adózás, könyvelés:** könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

**Férfi méret szerint**  
**ING**  
**FRANK-nál**  
Arany Bika főbejárát

**ARANYÉRT**  
magas árat fizet  
**Moskovics S. ékszerész**  
Piac-utca 41.

Hörceögbört, vadbört, nyúlbört.  
Tollat magas árrban vásárol.  
**HERSKÓ**  
Bajcsy Zsilinszky-utca 35. (Voll József kir. herceg-utca.)

**WEISZ**  
**fest, tisztít**  
Arany János-utca 29.

**Férfi méret szerint**  
**ING**  
**FRANK-nál**  
Arany Bika főbejárát

**WEISZ**  
**fest, tisztít**  
Arany János-utca 29.

**ARANYÉRT**  
magas árat fizet  
**Moskovics S. ékszerész**  
Piac-utca 41.

**WEISZ**  
**fest, tisztít**  
Arany János-utca 29.

**Női- és férfi ruhá- szon különlegességek**  
**Kádárnál**  
(WIENER). Kossuth-u. 27.

**Szeccet táncolni?**  
**Jöjjön a Tóth-cukrászdába**  
5 órától tánc és zene szombat, vasárnap  
Békebeli sütemények  
Hagyerdő elején, Simonyi-út 38. Villamos megállónál

**ARANYÉRT**  
magas árat fizet  
**Moskovics S. ékszerész**  
Piac-utca 41.

**WEISZ**  
**fest, tisztít**  
Arany János-utca 29.



SPORT

Az I. kerület belvárosi pártser-

PARTNAPOK BEOSZTASA

Belváros II. hétfő délután 5 óra-

Felhívjuk a beosztott pártnap-

MA reggel utarik el a DVSC beke-

A DVSC Palotás István és Szilárd

Kettős labdarúgómérkőzés lesz

A DVSC Ceglédi Vasutas birkózó-

A napokban döntenek valamilyeni

A DVSC, ha felkerül a legjobb tízek

A nyíregyházi csapatok kerültek

Darái Dohó és Farkas utaztak el

A MADISZ csapata vasárnap Nyir-

SZAKSZERVEZETI HIREK

A márc. hirdett Szakszervezeti

Fodrászstanomok vasárnap délelőtt

Iparos hírek

A debreceni építőipariskola téli

Kereskedő hírek

Közművelődési ipartársulata vasárnap

Illetménykimutatás, lakásadó kiszámítási

HÁZASSÁG

Házasságot diszkrét, erényes

USERE

Szappannak való zsíradékot és olajat

VÉTEL

Tollat, hörcsögbőrt, vad-

Rádióműsor

MÁJUS 11, SZOMBAT. 6.45: Hírek, műsorismeretetés

MOZIK MŰSORA

PETŐFI-MOZI. Új amerikai vil-

HETI ELŐFIZETÉSI JEGYRE

A vasárnapi lapot is a köznapl

Szövet, Selyem, Divatkartonok és

Veszek, eladok és cserélek

háló, chédőt, kombinált szabát, rúkamét

MEZEI

Könyhabutór, rekámé, harmaszekrény olcsón sűr-

Ecetkiosztás

Értesíti a közéletmészeli ügyve-

Műfelfadás

A Város Tanács a süti eléri-

10 millió a villamosje

A mai naptól kezdődően a vil-

Havi előfizetési díj: 100 millió

Feloldó szerkesztő és kiadó

Gyapjút szöveteri

Friedländer Testvérek

Tollat, hörcsögbőrt, Szalavetz

Világ proletár

Nagy vesztés volt

Juhász Nagy Sándor adta a magyar nőt

A demokrácia meg-